

Z NEBRASKY

George Schleicher, nalévac v hostinci Gibsonové v Grand Island, zemřel minulý úterý ráno následkem rány do hlavy, kterou nějakým záhadným způsobem utrpěl. Myslí se, že napaden byl v hostinci, když se připravoval k otevření. Dva muži, Kair a Thomas, první zmíněný plumbař a poslednějším zaměstnaný v jiném hostinci, byli zatčeni na podezření, že útok spáchali a důkladné vyšetřování bude zavedeno.

Příbuzní C. A. Wochea, bohatého renéře, 67-letého, od Valentine, jsou toho mínění, že byl asi zavražděn v pustinách Ozarkých blíž Rogers, Ark. Odejel tam 19. srpna za účelem koupit pozemky a od té doby nebylo o něm slyšet. Měl při sobě hodně peněz, neboť v Omaze proměnil si ček na \$3,900 a v Kansas City jiný na \$3,200.

V pondělí večer deerska manželé Diedrich Siekinových, bydliště ve východní části Columbus, nalezena byla na pavlači se zlomeným vazem. Nikdo nebyl svědkem nehody, ale nejspíše vylezla si na židli a spadla.

První národní banka v No. Bend vyzdvihla si státní charter a penese nadále jméno První státní banka. Kapitál zůstává stejný, a sice \$25,000.

Auditor W. B. Howard hodlá podat žaloby proti okresům, které dlužny jsou státu za péči o šleňé osohy ve státních ústavech. Obnos ten činí přibližně \$200,000. Poslední sním přijal sice zákon, dle něhož břemeno s přechováním osob šleňých uvaleno jest na stát, avšak co do té doby okresy dluhují, musí zaplatiti. Před patnácti léty okres Douglas donesen byl soudně zaplatiti státu účet \$100,000.

České suché hříbky již jsou zde. Zasláme po Parcel Post do všech končin světa. C. F. Heřmánek, 1312 William St., Omaha, Neb. — Advertisement 8-1f.

Na řece Loup, blíž Boelus, začne se co nejdříve se stavbou hydroelektrických strojoven, které budou mezi těmi největšími na středním západě. Konstrukce vyžadá si kolem \$300,000 a elektrický proud za 3,000 koňských sil veden bude do města Grand Island. Za podnikem tímto jest Grand Island Electric Company, kontrolovaná většinou chicagskými kapitalisty.

Ak-Sar-Benské slavnosti budou letos velkolepější než kdykoliv před tím. Všichni jejich návštěvníci obdrží veškerého poucení, odpočinku a obslužení všíkem lékárnickým zbožím americkým i z Čech v sodo-zmrzlinové lékárně, vyhlášené firmy BERÁNEK A SYN na 16. a William ul. — Advertisement 8-1f.

George M. Fairchild, inspektor úřadů okresních pokladníků, přidělený k odboru státního auditora, skončil po záchvatu mrtvice ve Wilber, kde minulý úterý dlel za svými úředními povinnostmi. První záchvatem stížen byl před šesti měsíci ve Fremontu, kde prohlédl knihy pokladníka okresu Dodge a od té doby nikdy se úplně nezotavil. Byl pohřben v domově svém v Columbus, kam pozůstatky jeho převezeny deerou a Henry Seymourem z úřadovny státního auditora.

Mezitím co William Russell meškal na slavnostech Ak-Sar-Benských v Omaze, stolařka jeho blíž Lyons byla zapálena bleskem a shořela až do základů a velkou záhubou ohltil a plác. Také několik kusů dobytka tam zahynulo.

Die správy, podané dráhou Northwestern státní železniční komisi minulý týden, její operativní výlohy obnášely \$4,662,486.93

za uplynulý berní rok a důchody \$7,012,967.98. Zajímavá jest ta část zprávy, kde se činí zmínka o palivu za ten čas spotřebovaném, neboť vychází z ní na jevo, do jaké míry olej nahradil uhlí. Spotřebovala totiž zmíněná železnice za rok 31,076,871 gallonů oleje, 37,585 tun uhlí a 2,230 sáhů dříví.

Minulý týden senátor Hitecock meškal ve svém domově v Omaze a po návratu do Washingtonu pravil, že jest dobrá vyhlídka na urovnání sporu o obsazení některých politických úřadů v Nebrasece. Proslýchá se, že Chris Gruenther z Columbus odstoupil jako uchazeč o úřad výběrčího vnitrozemských daní v Nebrasece, "pro dobro strany" a ostatní už pak půjde hladce. Hlavní úřady k obsazení, kromě výběrčího vnitrozemských daní, jsou distriktního návladního, spolkového markšála a několik míst postmistrovských.

Když manželé H. Barrovi, bydliště čtyři míle severozápadně od Pilger, jeli v sobotu večer na taneční zábavu, provázeni bratrem Barrovým, Fredem a rodiči jeho ženy, manželé Clarkovými, sjeli nešťastnou náhodou s automobilem s mostu blíž Stanton. Fred Barr byl na místě zabít a Clark utrpěl nejspíše smrtelné zranění. Ostatní členové družiny utrpěli poranění lehčího rázu.

Sekretář státu Bryan strávil tři dny v Nebrasece agitací pro demokratický lístek. Dle přítomných plánů, v Omaze bude 30. října, v Grand Island 31. a v Lincoln v pondělí večer, před volbou.

Okresní soudce v Gandy, před nímž konán předběžný výslech s Frankem Polzkillem, obviněným ze zavraždění W. W. Thomasa u večer 24. září, na farmě poslednějšho, sedm mil jihozápadně od Stapleton, odkázal

český list 5. července, 1914. Podle mínění příručího generálního návladního Edgertona jest volitelná pro úřad.

Aktiva stavebních a půjčovních spolků v Nebrasece vzrostla o \$4,391,686.97 během minulého roku dle zprávy sekretáře státní bankovny; rady Roysa-a. Celková aktiva těchto spolků jsou \$37,138,413.21.

ČESKÉ CEDAR RAPIDS ČESKÉMU NÁRODU

Na četné navštívené schůzi, po vřelé řeči profesora Šimka, sešlo se přes tři sta dollarů a ve sbírkách se pokračuje.

Krajané v Cedar Rapids vzechopili se k činnosti v zájmu našeho nešťastného lidu ve vlasti a učinili skvělý počátek na schůzi, kde mezi přítomnými sebráno i hrom \$321.26 a v dalších sbírkách se pokračuje. Nadšení vyvolalo sdělení, že řád Čestí, Bratří, Z. Č. B. J. v Clutier, Ia. povolil z pokladny \$200 a mimo to dále sbírá mezi členy a krajanij tamními. Další činnost v Cedar Rapids bude říditi Výkonný Výbor, do něhož zvoleni pp.: Fl. Švrdlík, katolický farář; V. Hlavatý, evangelický farář; W. F. Severa, Fr. Filip a pl. M. Hůrková.

Zdar schůzi v Cedar Rapids již se do velké míry dlužno přičísti řeči, kterou proslavil prof. Šimek ze státní university Iowské, jenž před krátkou dobou navštívil se z Prahy, kde konal cyklus přednášek na tamní universitě. Týž, po krátkém úvodu, pokračoval:

"Dvakrát jsem na své cestě vyhrál, proto, že jsem dvakrát utíkal. Poprvé z Lotrinska přes Švýcarsko do Čech a podruhé z Čech do krásné, zlaté a svobodné země naší — do Ameriky. V Čechách mimo žen, děti a starců i mrzáků nebylo nikoho jiného. — Případalo mi to jako na hřbitově. Všude vzdechy, nářek, pláč, kvělení, jinač ticho, ticho příserné. Mužové opuštěných žen zatím tam kdesi — nikdo neví kde.

Nemůžeme poslati vojáko proti nepříteli země české, ani nějaké agitace pořádati. My jsme nuceni býti nestrannými, zachovávat se dle nařízení presidenta, jest to naší povinností. Musíme býti prozřetelní a dávat pozor, neboť jest i zde dosti těch, kteří dovedou využítkovati všeho proti nám. Mlčet je nyní nejlépe. — Jedno neprozřetelné slovo může stát život rodáka, jsou lidé, kteří by se nerozpokovali dáti jej v ruce katu. Noviny, ty pak zvláště necht varují se uveřejňování jmen. Vždyt tím ortel mohou vyfknouti nad dobrým českým člověkem. Politikovati nesmíme. O ni doma pracují, jsou opatrní. — Jen více rozumu by měly noviny naše mít a neuvěřejňovati dopisy, které, nejsou-li ovšem dělány v redakcích, mohly by pisatele, jehož jméno pod ním stojí, přivést tam, odkud není návratu. My zde nesudíme, nenavrhujeme, — jsme příliš daleko, než abychom mohli pochopiti to, co se tam připravuje. Jazyk za zuby. Co mne sem přivedlo, jest však jiná věc. Myslíme stále na ty, kteří bojují a musí své drahé životy klásti za cíli, nepřátelskou vládu. Jest to smutný obraz, ale smutnější ještě jest, podívat se do krajů českých, opuštěných. Tam poznáte teprve následky hrozné války, tam je utrpení. — Vidíte ženy zmožené, očekávající stále zprávy, že milovaný muž jest mrtve, nebo že přijde domů zmrzačený. Ale to vše ještě není zlý tak, jako strach před nemocemi. A lékařů není — ti jsou v poli. Smutných obrazů, které jsem zažil v Praze, nedělního vězňeni v Praze, když jsem se procházel po okolí, bylo mnoho a mnoho a slzí potoky. Ženy, děti na polích, mužové odvedeni. Viděl jsem, jak děti odrostlé pluh táhly a matka je řídila. Pláč a nářek. Ta půda česká zalitá jest potoky slzí a mužové její musí bojovati za cíli. — Červený Kříž podporovati? To učiní vláda. Doma však jsou lidé v bídě a ty třeba podpořiti. Ti potřebují, ti žijí ve dne v noci ve strachu před pohromou no-

Vydání na venkovní okna jest ekonomické

Nečekejte, až bude příliš pozdě. Vydání několika dollarů na venkovní okna jest rozhodně nejléhlí způsob spoření. Venkovní okna nejsou přepechem — nýbrž nutností, která přináší větší užitek z peněz, které jste vydali, než eokoli jiného v domě i mimo dům. Venkovní okna více než se zaplatí první sezonu tím, že Vám uspoří asi polovici vydání na palivo. Také Vám uspoří mnoho cest do kolny na uhlí nebo do sklepa a nahoru. Naše venkovní okna jsou zhotovena správně — aby vzdorovala větru a počasí — a jejich cena je také správná. Neopomeňte vyšetřiti naše ceny.

C. Hafer Lumber Co.

Council Bluffs, Iowa.

NEBRASSKÁ FEDERACE PRÁCE

bude muset prohlásiti své stanovisko, jaké v otázce schválení dělnického náhradového zákona zaujmula. Když tačí mužové jako Mitchell, Gompers a mnoho jiných vysokých hodnostářů práce bez váhání sami ve prospěch náhradového zákona se prohlásili a dvacet čtyři sesterské státy podobné zákony přijaly a jimi se řídí, jest pro Nebrasku nevyhnutelné čas to samé učiniti, pakli si totiž chceme naši pověst jako stát s pokrokovými ideami udržeti. Úsudek dělnických našich vůdců, národně vynikajících, měl by býti zdravý. Skutečnost, že zaujímají postavení světenství a důvěry ve svých organizacích, jest dostatečně patrným důkazem o jejich schopnosti chrániti zájmy práce a jejich úsudku a myšlenek možno bezpečně se přidržeti. Myšlenka, že kapitál a práce jsou příliš velkým zálibem, ku spojení mostem, odděleny, jest nejvyšší mylná.

Vzájemnosti mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem mělo by stáovati. Kapitál a práce jsou ve skutečnosti dvě součástky jednoho celku, ježto jedna bez druhé nemůže zcela ničeho vykonati; když ale jsou spojeny a svorny, tvoří mocnou sílu. Právnicki osobního zranění nesou velmi velkou vinu na šíření mezery mezi zaměstnanci a zaměstnavateli. Čím širší mohou omu mezeru učiniti, tím více jsou jisti, že do svých rukou uchvátí každé vyrovnání, jež si mohou zajistiti a jejich poplatky ve velké většině případů, dohromady s výlohami soudními, tvoří větší část dotyčného vyrovnání. Tato skutečnost způsobuje velkou ztrátu, jež by nemělo býti. Zraněný muž nežiská do té míry, jak by měl, kdežto třetí strana, nemající v záležitosti zcela žádného zájmu, nežli leda poplatky, jichž se může zmocniti, dostane hlavní díl peněz.

Náhradový zákon donucuje zaměstnavatele poskytnouti pomoci svému zaměstnanci, když přijde k zranění, obstaráním lékařské, ranhojčské a nemocenské podpory a vyplácení zraněnému muži 50% jeho mzdy po tak dlouho, pokud tento jest práce neschopným. Zaměstnanec nemá jiného směru k následování, než zachovávat požadavky zákona a zraněný muž obdrží pomoc a podporu hned, v tom samém čase, kdy pomoci jest tak nutně potřebná. Zde není odkládání, žádných soudů k vyšetřování případů, žádných zákonných technických překážek, žádných rozsudků k odvolání se. Vdova, zhabená mužem, směle může do světa se statečnějším srdcem hleděti, že opatření bylo na její vydržování pod náhradovým zákonem učiněno a že žádný právník nemůže jí o to, co jí právem náleží, připravit, což ale není možným pod přítomným zákonem.

Tento zákon byl sestaven muži, zastupujícími obojí — sandst navateli i práci a který byl schválen Nebrasskou Federací Práce a Sdružením továrníků, neostává tudíž příčiny, proč by se neměl zákon ten uskutečnit. Pouze jedna třída lidí staví se proti němu, ježto dotýká se jejich peněžních zájmů, totiž právníků osobního zranění a to jest jim odporným.

Tento zákon měl by býti v listopadových volbách velkou většinou přijmut. Neví-li právě ta-

kým, jak bychom si ho přáli, co se týče některých opatření, náprava jest vždy dosažitelná. — Přičiníme se dostat Nebrasku na mapu jako náhradový stát. — Advertisement

Boleni v zádech.

Všichni ti, kdo trpí bolestmi v zádech, budou zajisté s povděkem čísti to, co napsal pan Frant. Gargulak, ze Samoa, Cal., který byl zbaven bolesti v zádech po užívání Severova Silitele ledvin a Jater (Severa's Kidney and Liver Remedy). Psal nám o tom následovně: "Byl jsem překvapen, když jsem poznal, že moje bolest v zádech odešla dříve nežli jedna láhev Severova Silitele ledvin a Jater byla využita. Cítím se teď úplně zdravý a bez bolesti." — Proti ledvinovým a močovým chorobám, husté moči, zastavení moči, bolestnému močení, bolestí v zádech, otékání nohou, závratí a kyselosti v žaludku odporučujeme Severův Silitel ledvin a Jater. Cena 50c a \$1.00. V lékárnách aneb přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa. — Advertisement

Pěkně zařízený a první **HOSTINEC V ELKHORN, NEBR.** — vlastní —

JULIUS SCHULTZ
Na řepu stále čerstvý Metzův ležák, výborná vína a likéry a znamenité doutníky. Jedete-li v káře na venek, nemůžete ho minout, když první zastávku učiníte u prvního hostince. 111f

Moderně zařízenou **GARÁŽ V ELKHORN, NEB.** — vlastní — **W. NICK**

Gas. naplňovací nádržka, všeho druhu správký zaručeny jako první třídy. 111f



MÁTE NĚCO
k čistění nebo barvení? Pak zavolejte známou českou firmu

"The Standard"
CLEANERS & DYERS

E. Hladik, maj., 1236 So. 13th St. — Telefon Red 8276.

Práci děláme a rozvádíme po celém městě.

!! LUXUS BAR !!
Jno. M. Fixa
majitel.
čís. 111 sev. 16. ul. naproti poště.
Výtečné Krugovo "cabinet" pivo stále na řepu. Na skladě všeho druhu import. a domácí lihoviny, znamenitá vína, jemná doutníky. 84f.

They say it's the best!
Stery's
Syrup
WATER



SPUSTOŠENÁ ULICE V TERMONDE, V BELGII.

obžalovaného k distriktnímu soudu bez připuštění k záruce. Zajímavé jest, že porotou koronovou zhaben byl Polzkillem zodpovědnosti za smrt Thomasovu z toho důvodu, že jednal v sebeobraně.

Jay Crafford, zaměstnáním natěrač, nalezen byl mrtve v neděli v jedné kůlně v Grand Island. Zprvu se myslelo, že spáchal sebevraždu, avšak vyšetřováním se zjistilo, že smrt přivoděna byla alkoholismem. Zanechal ženu, s kterou před nedávnem se rozšel a jedno dítě.

Slečna Carrie Jensenova ze St. Paulu, která byla nominována za školozorec v okresu Howard, napsala generálnímu návladnímu dotaz vzhledem k sporu vzniknuvšímu o její volitelnosti pro ten úřad. Slečna Jensenova praví, že sice narodila se v cizině, ale vyzdvihla si svůj první ob-

čtěl-li jim kdo poslati něco, nemohl. Nevěděl, jsou-li na hranicích polských, nebo srbských a francouzských. Pluk za plukem odešel, ale jaké pocity vojini měli? Šli jako k šibenici, hlavy svislé, zrak zkalený a slzy padaly na tvrdou dlažbu pražskou. — A ulice roubeny byly davy těch, kteří zůstali doma. To nebyli však zvědavci. To byl lid trpící, plačel. A politovati nikdo neměl a kdo politoval, byl zavřen. Vláda, pronásledovaná zlým svědomím, za hrůchy na Čechách páchané, obrátila v prvých dnech děla proti Praze. Děla přinutila lid, aby šel do boje. Jaké pocity však lid měl? Šel do boje, protože musel, ale ve vojsku takovém narně byste hledali zápalu nebo hrdivosti. Kol bytu mého odcházelí vojini za uoci. Vleklo kroky, rachot děl a vozů zdravotních nedal spáti. Psalo se a vyprávělo o velikých demonstracích v Praze, o sbratřování Čechů s Němci a zde se tomu věřilo. — Leč pravdy na tom není. Mde šel lid do boje a také tak bojuje. Vim, že zastívalo by, rozbratří příčiny té války hrozné, zajímalo by i pohovořiti o nadějích lidu, ale o tom není radno mnoho mluvit. Svět! Zdá se, že lepší časy nastanou. Snad ten český lid po staletích dosáhne neovislosti své bývalé. Jsou však opatrní a proto i my jimi buď-

vou a ti potřebují vaši pomoci a když jste zde pochopovali celou tu bídu a strasti, pak by tu nebylo ani jedině židle prázdné. Až přijde ta doba a bude od vás někdo žádati podpory, neodpírejte, zůstalo-li u vás trochu jen českosti a lidskosti, pomozte, pomozte!

Dnes není ještě tak zle, ale přijde zima a pak bude bída nesmírná. Což na tom, že zůstane pokladna toho či onoho spolku prázdná? Co udělati kdo může, učiní — učiniti mi zde můžeme mnoho. Zmírníme tu bídu, jedná se o zachování lidu našeho, jehož nejkrásnější výkvět vyžehen jest a dopustili byste, aby zbytek zemřel hladem? Je to naší povinností. Nevíte ani, mnoho-li vaší vlastni krve trpí. Nechme politiky a sáhne mo do kapsy. Spojme se, zapomeáme na rozdíly, buďme Čechy a lidmi a až vzejde den svobody v zemích českých, pak budeme se radovati, že pomohli jsme zachrániti lid český pro budoucnost lepší.

Bouře potlesku zazněla sálem, podotýká "Naše Doba". Prof. Šimek mluvil krásně a hlál vše o pravdovět a slzy jsme viděli i po tvářích tvrdých a otužilých.

DÝMKA — posbílk, zdravotní — Československá — s předplatky za Pokrok neb Vešker za nejkratší do 15c

COMMONWEALTH LIFE INS. CO.

Frans Nelson, pres. Omaha, Nebraska.
Domáci společnost pro domácí lid. Pojištění v platnosti za \$7,500,000.00.
Nejlepší společnost v Nebrasece.
Úřadovny: 734 Omaha Nat'l. Bank Bldg.
W. J. Mansfield, český nástupce. 33-6m